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Nicolae-Şerban TANAŞOCA 
 

SALUTUL INSTITUTULUI DE STUDII SUD-EST EUROPENE 
 
Institutul de Studii Sud-Est Europene al Academiei Române salută iniţiativa 

Muzeului „Casa Mureşenilor” din Braşov de a celebra împlinirea celor 140 de ani de la 
naşterea savantului Gheorghe Munteanu-Murgoci. 

Fondator, alături de Nicolae Iorga şi Vasile Pârvan, al Institutului pentru studiul 
Europei sud-estice (1913-1948), Gheorghe Munteanu-Murgoci se numără printre pionierii 
acestei direcţii de cercetare ştiinţifică la nivel mondial. Importantă este, mai ales, 
contribuţia savantului român la desluşirea factorilor geografici care, alături de factorii 
antropologici şi istorici, au determinat unitatea în diversitate ce conferă unicitate vastei 
regiuni sud-est europene, baza unui inextricabil mozaic de popoare diferite şi totodată 
similare prin nenumăratele lor elemente comune de limbă, mentalitate, şi cultură, opuse 
adesea unele altora prin interese antagonice şi totuşi solidarizate de împărtăşirea 
aceluiaşi destin istoric, geloase de afirmarea propriei individualităţi, dar aduse de 
împrejurările geopolitice să conlucreze neapărat pentru apărarea identităţii, libertăţii şi 
demnităţii fiecăruia. 

Împreună cu cei doi iluştri istorici cu care a colaborat îndeaproape, Gheorghe 
Munteanu-Murgoci are partea sa, însemnată, în înfăptuirea misiunii de factor de pace şi 
civilizaţie pe care Regatul României a ţinut să o asume, ca de atâtea ori în istorie, şi în 
vremea crizei balcanice de la începutul secolului XX. Nu numai intervenţia militară care a 
pus capăt războiului, nu doar acţiunea diplomatică încununată de încheierea Păcii de la 
Bucureşti, ci şi iniţiative de natură spirituală şi culturală, cum a fost însăşi întemeierea 
Institutului pentru studiul Europei sud-estice, sunt roadele acestei asumări. 

În ajunul sărbătoririi centenarului Institutului pentru studiul Europei sud-estice, 
Institutul de Studii Sud-Est Europene al Academiei Române (reînfiinţat în 1963), succesor 
recunoscut al acestui aşezământ, este conştient de tot ceea ce datorează iluştrilor lui 
ctitori, între care Gheorghe Munteanu-Murgoci, şi le cinsteşte memoria. 

 


